15MHz Quarz statt 16MHz Quarz einbauen
228/229 miissen 74LS258 scin (Anderung Stiickliste)

Al geht an Z17 ('LS27) nicht an PIN 12, sondern an PIN
10 (Anderung Stromlaufplan)

Der Ausgang von Z16 (eine Hilfte) liegt nicht auf PIN §,
sondern auf PIN 6 (Anderung Stromlaufplan)

Am gleichen Baustein fithrt dersAusgang des Z17 (PINS)
nicht auf PIN 3, sondern auf PIN 5 (Anderung Strom-
laufplan)

Der Verweis auf IBM-kompatible Tastaturen im Handbuch
bezieht sich nur auf dicHardwareschnittstelle.

Alle angeschlossenen Tastaturen miissen Thre Daten im
ASCii-TFormat licfern, IBM-Datenformat ist nicht zu-
lissig.

Bei GRIP-3.0 verwenden Sie fiir Z30 (VDC 6845) bitte
keine ICs der Firma Hitachi.
Bausteine der Firma Motorola funktionieren einwandfrei.



lilﬁfigemeines

CBRIP-2  und GRIF-3 unterscheiden sich hauptsichlich in der Aufldsung.
‘GRIP-2 arbeitet mit einer 8x8-Zeichenmatrix und 74681280 Bildschirmpunk-—
teny® GRIFP-3 bietet dagegen eine Builbs—Matrix und eine Auflosung von
7681560, Bildpunkten. Dafir fehlen der Druckerspooler und die Status-
zeilen: der User-definierbare Zeichensatz umfaft nur 15 Zeichen.

- ‘Die Umriistung der GRIF-Z-Karte auf GRIF-3 izt simpel: Es ist lediglich

den Jumper J-8 auf Fosition Z-3 umzustecken und das EFROM gegen die
GRIP-3~-Version austzuauschen.

2. Unterschiede im Befehlssats

Im folgenden sind die Befehle autgelistet, in denen sich GRIF-3

MO
GRIP=2.0 unterscheidet.

Eirnige der Befehlssrweiterungen wurden auch in

die Version GRIF-2.4 ibernommen. Die Farameter haben folgende EBedeutung:

eV

BinAr-Byte (OOh-FFh)
a.byec = ASCII-Zeichen (ZOh-7FM)
aa.bb = Hex-codiertes HByte, z.b. wird "A" durch "41" (34h JTih) codiert
H¥ = Bindres 1&6-Bit-Wort (LSE zuerst), z.h. OAh 1O0h = 100Ah = 41046
aaaa = Hex-codiertes 1&-Bit-Worlk, z.b. "100A" (3I1h J0OR I0h 41h) = 100A&R
ESC oder <ESC» = 1Eh
CR cder <CRx = ODh

Ein wvorangeztellter Schrigstrich (/) zeigt an, dafs die folgenden
Zeichen vam Host auf GRIF's Tastatuwrkanal empfangen werden  kédnnen. Ein
vorangestellter Ffeil (™) bedeutet =in Control-Zeichen, z.b. “~Cx = 0Ih.

Zeichen in Anfilhrunasstrichern meinen immer ASCII-Zeichen,

immer Bin&r-Bytes. Bei einem Rindr-RByte werden
Form

in kKlammern
die einzelnen Rits in der

Bit7.Rit6.RBiItE.Eit4.BitT.B1it2.Bitl1.Rit0O

dargestellt, wenn sie unterschiedliche Bedeutung haben.

&=

DOFPFELESCAFPE -SEQUEMNMZEN
ESC EBC "4% .

Definiere Tastatur-Kanzal und —-Farameter
# = DaWetet. D hickd . RO

w o= 03 Tastatur—Wortlange 8 Bit
2 Tastatur—Wortlange 7 Bit

h = Oz Wortlange 8 Bit
1: Wortlé&nge 7 EBit



. .

Das w—RBit berzieht sich auf das Byte von der Tastabur,
das Byte, das zum Host gesendet wird.

ESC ESC "S" a entfallt.

ESC ESC "7" a Zeichensatz auswiahlen.
a = "O" Aamhlll {def)

"1 Britisch
"2Y Deutsch
"E" DEnisch
4" Franzdsisch
"' Schwedisch
"4" Italienisch
"7Y Spanisch
"a8" Griechisch/Sonderzeichen
e TVI-Strichgraftik

Die Strichgrafik wvon GRIF-X

Codes "O".."7?" zur Verfigurng sztehen.

Zeichenvorrat (Ausdruck des Frogramns ZEDIT) :

enthalt auch die Indizes, diz

mit

das h-Bit au+

den



Z8C EBC "B" a b Textformat wihlen (default: S0x24)

I

a

b

Anzahl der Zeilen + 20h
Anzahl der Spalten + 20h

Das maximal einstellbare Format ist bei GRIF-3I 9

&35,
ESC ESC "J" a entfallt.

ESC ESC """ uu v =z.. Byte-Folge bindr zum Zielkanal senden. Dieser

Befehl enthilt j=stzt sinen Schnellmodus filr Uber-—
tragungen vom ECE-Bus ins Yideo~RAM: dieser Modus
schaltet sich automatisch ein. wenn nach % eine
kurze Fause (100 msec) eingelegt wird.

Zeichensatz: Jedes Zeichaen wird durch 16 Bytes definiert.,
16-Block bilden. Die Bvytes sind die
mit Bit O von Byte 1 beginnt.
weilfien Punkt.

die einen B
Zeilen des Blocks, der oben links
Eim auf 1 gesetztes Bit markiert einern

Eeispiel: Zeichen "1™ CBit Q1Z2T4587
>
Byte O DOO0OOO0 (OOh)
Byvte 1= CHOCHDOO O (OOR)
Bvte 2: OO0nO1000 (10R)
BEyte @ QOO 1000 (18h)
Byte 4: 00111000 {1Ch)
Byte S DOO11000 (15h)
Bvite &3 00011000 (18h)
Byte 7: GQOOLi00G (18h)
Bvte 8: OO011000 {18h)
Bvte 2: Q001 1000 18m)
Byte 10: O0O11000 (18h)
Byte 11i: 00111100 (ZCh)
Byte 17: [Wislslslnlalnle] ) (O0OR)
Bvte 13&: QQOOQO00 (OOh)
Byte 14: OOOODOO0D (OOh)
Byte 13: QOOO0000 (OOR)

-

Bei GRIP-3 kiénnen nur 15 Zeichen umdefiniert werden s die Zeichencodes
dafilr miissen als erstes gesendet werden. Der Code Olh bestimmt dabei das
Cursorzeichen, das ebenfalls umdefiniert werden kann. Sollen weniger als
1% Zeichen definiert werden, so werden als restliche Zeichen Nullen

(OOR)  gesendet. Danach folgen fir jedes Zeichen 16 Bytes Fixelinfaorma-—
tion.



Heispiel:
"A" (41h) ein Viereck,
erscheinen.

<ESCH <EBCH NEH wgmn

LESCr <ESCx "4 2Fh OQO0Oh

Yar YRY O QOOh 00k OO0R OO0h O0Oh OO0h
0O0n O0h OOk OOh OO0R 0O0h O0H OO0R
OOl OOh Q0h 0On 7ER 7Eh 472h 47h
42h 42h 4Zh 7ER 7EhR QOh QOh OOk
OOh OOh OOh QOh 18h 18h 24k 24k
42Zh 7EH 7Eh QOh Q0h 0O0h O0Oh OOh
Userprogramm: Es ist Flat:z

Rdresse 4300h.

Tasten—-Umcodetabelle:

Melodiegenerator:
chert werden.

Es

fir 128 Bytes:

Die Tabelle dart bis

konnen &4 Tine

Fir irgendeine exotische Arnwendung soll anstelle des Zeichens
anstelle von

"R" (4Zh) ein Dreieck im Zeichenmsat:z

(Zielkanal auf Zeichensatz)
(Ubertragung van 47 Bvtes)

("A" und "B" sind zu definiere
(Re=zt mit Nullen auffillen)
(Misreck)
(Rest; danach
(Dreieck)
(Fest des Dreiecks)

QR
42h
[alelnl

ist "B" dran)

das Frogramm beginnt auf der

i 178 Bytes enthalten.

wvor dem Abspielen zwischengespeli -

EEC ESG "HY il ldschirminhal b zum Hardcopy—Fanal senden.
ESC ESC "h" a Druckertyp fiu- Hardcoapy einstellen.
a = "O": EFZSON FX-B80
R "1V STAR Gemini-—-10X
YE": Siemens FT-88 (default)

Aulier diesen Z Typen lassen sich beliebige Drucker - safern sie
araftfikféhig sind - fir eine Hardcopy anpassen. Dazu mul3 mit Hilfe des
"Fatch"—-Retehls HESEE =HESER P Saells) ein GRIFP-internes Feld
inittialisiert werden. das auf Adre

Dieses Feld bssteht aus drei
Zeichersequenz
bendtigt wird.
Zeichenseguenz zum Ausdrucken
. Byte auf 47DFh.

schirmzeilen amgibt.

in

[

Ist das
zwel Halften ausgeqgeben.

Die Zeichensequenzen beginnen
{Anzahl der Zeichen) angibt.

Das Feld ist fir die drei
initialisiert:

FX~-80: 04 1B 44 18 OD 04 1R 4C
10X: ¢4 1B 44 10 OD Q4 1B 40
FT-g&: 05 1B Sk Z4 77 QD oA OF

=A=A=]
Teilen:

fiir den Zeilenvorschub,

das die doppelte Anzahl der auszudruckesnden

implementierten

47D0Oh beginnt.

m 1 =

der nach jeder Grafikzeile

einer Gratfikzeile.
Bild-
wird jede Grafikzeile

7. EBit gesetzt,

jigwells mit 2inem Byte, das di= Lange

Drucker +olgendermalien

30 0% Wg <~ Grip 3 .[-!
O 01 00 O OO 00 O a3, <?_ Pfa

SO 01 00 OO0 OO0 00 OO0 AT, 6‘ ! .2 ? l?
1B SB 30 37 34 I8 T2




I5C ESC "p" aaaa bh Fatch-Befehl: EBEyt2 bb wird an die Adress=s aaaa

auvsgeqgeben.

IBC ESC "B" aara Hest —Dump . Der interne Speicher wvon GRIF wird =zu
Testzwecken ab Adresse aaaa auf dem Eildschirm
aufgelistet.,

=5C ESC »g* entfdllt.

EBC ESE My entfdllt.

ESC ESC "b" a b..<CR>» entfillt.

ESC "B ® Zeichenattribute setren.

¥ = D.b.sl.s0.u,1.duwv
s31-0 = 00: Indss
0O1l1: Index
10: Index

11: Mormales Schriftt (def)
b = Flimmerschrift

GRIF-Z enthidlt nur die Zahlen in  Indexschrift. Die Flimmerschrift
kommt durch Unterdricken jedes 2. Hildes zustande und erscheint in
halber Helligkeit.

Tektronit—-Modus: Das FEildfenster 1st in ein X=Y-Raster von 768x3460
Funkten eingeteilt. Eei CGRIF-T entgspricht jeder Foordinatenpunkt eimnem

realen Bildschirmpunkt. Die GRIF-Z-Tektronix—-Software kann chne Anderung
idbernommen werden.

g 2 CONITEC




